

Páginas escogidas

Un libro...

John Wain

Un libro, como una puerta, significa una invitación al aislamiento: el lector necesita estar solo, alejado del ruido ajeno. Esta verdad alcanza aún a las revistas de historietas infantiles, que los niños asocian con la circunstancia de estar solos, como asocian la TV. con la familia, y el cine con la compañía de otros niños de su edad. Al contrario de la comunicación oral que mantiene unida a la gente, la imprenta constituye el medio aislador por excelencia.

¿Hacia dónde va la República?

Por Lic. Américo Correa

Después de desligarse de la antigua Federación de "Provincias Unidas del Centro de América", como oficialmente se llamaban estos Estados, El Salvador se constituyó en República libre, soberana e independiente, y se estableció como nación democrática con sistema de gobierno representativo. Desde luego, la inexperiencia, los graves sucesos que ocurrieron después y múltiples factores que incidieron en el desarrollo histórico de estos jóvenes países, no permitieron que la democracia fulgurara en todo su esplendor.

Llevados a la situación presente, al través de una accidentada vida política en que relucieron los cuartelazos, las conspiraciones más oscuras y el caudillismo, los salvadoreños concurrimos ahora al proceso de democratización con reformas sociales y económicas, como nunca antes se habían realizado, aunque si intentado.

En este orden de ideas, a pesar del proceso de cambios estructurales en libertad, las fuerzas extremistas de derecha e izquierda prosiguen su labor destructiva en el ámbito patrio. No sabemos todavía hacia dónde llegaremos con tanto baño de sangre, que ha resultado peor y más caótico que aquel de 1932.

La República, pues, va hacia su propia destrucción si continuamos en esta orgía de sangre, desolación, llanto y miseria; pero podemos resurgir de entre las cenizas, como el Ave Fénix, si nos unimos para luchar por la reconciliación y la paz y, al mismo tiempo, trabajamos también unidos — Gobierno, libre empresa y sector trabajador — por el engrandecimiento de El Salvador.

Con respecto a los grupos en contienda, y también con relación a los grupos que matan por matar, roban, violan, saquean y siembran el caos, que posiblemente

Pasa a la página 46

Acusosidades:

Un paraguas de suficiente amplitud

Por Manuel de Jesús Salazar

Al mencionar a Arturo Neville Chamberlain, el famoso ex Primer Ministro de Inglaterra, algunos, por conocimiento directo, otros, por asimilación o por tradición, lo asocian invariablemente con ese adminículo llamado paraguas. Si el "puro" fue el amigo inseparable de Winston Churchill y de Ludwig Erhard, el del milagro alemán, el negrito compañero de Chamberlain, casi se transformó en algo así como un símbolo del dejar "tomar", dejar "hacer", en el "como lo desee su merced". Todo mientras pasaban los patos y vaya si no lo hicieron y para más, se vinieron directos a esta tierra de la irónica sonrisa, en donde no han respetado el control natal. ¿Diga Ud. si no hay palimpsestos?

El pomposamente llamado progreso ha hecho posibles substanciales cambios en las tradicionales estructuras del conocido paraguas. ¡Ah, los cambios y sus "sacrificados" artifices! De color no ha variado y puede haber alguna razón y si no lo hay, no, no cuesta inventarla, así como se hace cuando se da un mal paso en política. ¡La vida es escuela! Hoy los paraguas los reducen a tamaños mínimos, se expanden o se recogen ad-libitum. Se envuelven y desenvuelven y también se olvidan, se dejan en cualquier parte, junto con las grandes y tardías pensadas de los comentaristas de sucesos a nivel de mullidos sillones.

La naturaleza es previsoramente, nadie lo discute. Por algo puso cinco dedos en las manos y entre ellos uno es el "mayor" y por si se anduviera cabeza abajo, ya dejó listos los "ojos de los pies" y hasta los ofthalmólogos. No extraña pues, haya permitido al paraguas exigir su consorte. Así surgió la coquetísima sombrilla, dueña de la moda y látigo de los roba carteras y besitos. La sombrilla floreció, para su gloria, con la crinolina, el recocó y el sombrero de ala ancha. Sólo el recocó pasó luego a control de los hombres, pero le cambiaron nombre, le pusieron "rucu-rucu".

Sombrillas las hay de variados estilos, tamaños y colores. Ellas ponen acento festivo en las calles y aveni-

Pasa a la página 46

El lector expone...

A LA CONCIENCIA SALVADOREÑA

¿Porqué no creemos en las manifestaciones, que a través del hijo de Dios, Jesucristo, nos predicó, y enseñó con su vida ejemplar? ¿Porqué esa corona de odio en cada corazón? ¿Porqué creernos dioses de nuestro destino cada uno y no pensamos en lo que realmente somos? Cuando un miembro de nuestra familia muere, a los tres días en adelante, pensamos y nos duele, que aquel ser está en su descomposición física y natural, desintegrándose paulatinamente, en el tiempo que va pasando; y qué fue de aquel endiosamiento, en que contribuyó a mejorar un mundo nuevo y mejor, qué ejemplo dejó, le importó más comer, procrear, y odiar; vivió una vida recta y correcta, sintió lo que es justicia para los demás, lo practicó, ayudó alguna vez siquiera a las necesidades del prójimo, contribuyó en algo al bien común, o sólo esperó que le dieran en toda la vida, sin dar nada, se valió más de lo malo, que de lo bueno, y con este proceder esperó lo mejor para él.

Cuando digo que nos endiosamos, es porque nos llegamos hasta creer más perfectos que Dios, hasta tal llega nuestro orgullo y vanidad, sabiendo cómo terminamos, y qué somos en el tiempo y espacio. Si tan sólo cada uno pusieramos nuestro granito de arena, sin nunca herir, ni con el pétalo de una rosa a nadie; si reconociéramos con humildad al ser Supremo y Eterno, que nunca pasará, que es millones de veces superior a nosotros, el mundo cambiaría de la guerra a la paz, en todos los confines del mundo.

Pasa a la página 44

Para mí, una mujer hermosa es todo espíritu. Yo adoro, sobre todas las cosas, la belleza de la forma. La belleza para mí es la divinidad visible, es la felicidad palpable, es el cielo que ha descendido de la tierra.

Teófilo Gautier

La acción comunitaria: excelente dinámica de superación

Por Alonso Mira

La solidaridad comunitaria como política de superación colectiva, constituye una de las bases de las nuevas orientaciones programadas en el Plan, que ha sido elaborado por los técnicos de Planificación a fin de galvanizar a todos los sectores sociales en una actitud de defensa contra todos los problemas y azotes que acosan actualmente al pueblo salvadoreño.

La capacitación de todo grupo social para la defensa de sus intereses, de su salud, de su cultura y de todo lo que significa potencial humano en vertical defensiva, está considerada en estos nuevos planes, que están aplicándose a la vida práctica y progresista de los compatriotas, en todas las áreas poblacionales y para todas las dinámicas constructivas.

Pero no sólo la capacitación intelectual a base de la educación, ni sólo la búsqueda de oportunidades de trabajo adecuadas a cada actividad profesional, sino también ir pensando en serio en cubrir los aspectos de la cultura — de la incultura —, que por ahí andamos con una desviación más allá de los noventa grados, y de los ciento noventa años, de-

bido más que todo a que sólo nos ha interesado el diario sustento o que las arcas estén repletas de víveres, o de dinero que sirve para todas las ocasiones.

El afán de atesorar ha cegado las aspiraciones por obtener un grado superior o simplemente por tener un grado porque no tenemos demasiado de cultura, y todos los connacionales y los extranjeros que aquí residen temporal o definitivamente, sólo han ido en procura de más y más bienes materiales, sin saber a esta hora que nadie sospechaba el atesoramiento más que bien nos ha causado zozobra, inquietud y hasta depredación y separatismo sin tregua ni medida.

Las nuevas orientaciones sobre la consolidación de un esquema viviente de comunidades sólidamente arraigadas a la unificación de grupos solidarios de familias, que se protegen entre sí contra la miseria, la incultura, el desamparo y la agresión, son pues, producto de la necesidad a que las circunstancias nos están llevando y es a todas luces loable que todos los segmentos de nuestra población, se movilicen para

Pasa a la página 46

Las lágrimas de un padre de familia

Por Prof. Ramón Cárcamo Callejas

El mes de junio es importante para las celebraciones dedicadas a entidades, que en una u otra forma le dan su fuerza al progreso nacional, tenemos el "Día del Padre", "Día del Maestro", "Día del Ingeniero Agrónomo", esas fechas de tanta importancia dentro del calendario escolar, que en años recién pasados, las escuelas, colegios e institutos, vestían sus mejores galas, para que los estudiantes por medio de actos cívico-artísticos reafirmaran el grande amor y respeto, tanto al padre de familia, como al maestro y demás entidades.

Pero no vamos a hablar (escribir) de las lágrimas de los maestros, porque esos hijos de la patria amada, ya se quedaron sin lágrimas... ya se secaron sus ojos. Nos vamos pues, a referir a las lágrimas de esos hombres, a quienes los años, el amor y la responsabilidad los convirtió en padres de familia.

Se ha hablado de las lágrimas de la madre, de esa santa mujer, de ese ángel encarnado que sufre cuando el hijo sufre, que llora cuando el hijo llora y goza cuando el hijo goza; es muy cierto, la

madre inicia su sufrimiento por el hijo desde que lo concibe en el vientre, y ese sufrimiento sigue hasta después de muerto... yo he visto madres llorar junto a la tumba del hijo muerto, apretujando un ramo de flores.

Pero ¿quién se ha acordado — quizá muy pocos — de las lágrimas de los padres de familia? ¿qué acaso los papás no tenemos corazón? ¿qué los papás no tenemos sentimientos?... Sí, también los hombres-padres lloran, cuando un hijo se descarrila, también los padres lloran cuando un hijo no responde por negligencia a las aspiraciones familiares; el padre de familia responsable, es la pilastra de granito que sostiene el techo hogareño y la madre el bálsamo que lo perfuma.

Hace poco, la semana pasada, llegaba a mí un padre de familia, me refería el hecho de que su hijo de escasos 14 años había tomado el camino de las drogas, me lo refirió con tanto dramatismo, que mientras él lloraba... yo también lloraba... le dije, su único camino

Pasa a la página 44

Guerrilleros en Kamputchea

Por Satya Roy

ros están controlando cerca de la cuarta parte de todo el país.

"Lo que no es usual en el caso de Kamputchea es que los líderes depuestos de la Kamputchea democrática, Pol Pot y Khieu Sanpan, están llevando a cabo la lucha contra los invasores desde dentro del mismo país", dijo el Sr. Myrdal.

Autor de "Angkor: un ensayo de arte y de imperialismo", el Sr. Myrdal ha escrito más de 50 libros, dramas, historias cortas y reportajes.

Otra colección de ensayos conjuntamente escritos con Noam Chomsky, Richard Dudman y el Sr. Myrdal será publicado pronto en los Estados Unidos.

"Los vietnamitas están tratando de colonizar a Kamputchea, la que siempre ha luchado por conservar su neutralidad. Ellos están apoyados por los soviéticos que también quieren dominar al mundo, los acontecimientos en Afganistán son una extensión de la búsqueda de la hegemonía", dijo el Sr. Myrdal.

El Sr. Myrdal ha estado en Kamputchea cuando también otros periodistas occidentales estaban reportando sobre la guerra. "Diferimos en muchas cosas. Pero todos pensamos que el hambre y la pobreza era el resultado de la ocupación vietnamita del país, que ya había sido devastado por la guerra".

El piensa que ha habido atrocidades durante el régimen de Pol Pot.

Los kamputcheanos de la actualidad temen que puedan convertirse en una minoría en su propio país.

Pasa a la página 46

New Delhi.— El Sr. Jan Myrdal notable escritor sueco que ha estado recientemente en Kamputchea, dice que todavía hay una guerra entre las tropas vietnamitas y las fuerzas de liberación guiadas por los líderes de Kamputchea democrática.

"Cuando estuve en Kamputchea en Septiembre pasado, encontré variadas fuerzas opuestas a la ocupación vietnamita, uniéndose para salvar al país de los invasores", dijo el Sr. Myrdal, quien ha estado recorriendo la India durante las últimas semanas junto con su esposa e hija.

El Sr. Myrdal permanecerá en Delhi durante varios días, marchándose a Suecia, donde trabaja como columnista para los periódicos suecos "soy un escritor de tiempo completo", dice el hijo de 53 años, del famoso economista Gunnar Myrdal.

Según el Sr. Myrdal, hay cerca de 220.000 soldados vietnamitas ahora en Kamputchea, la cual ha experimentado destrucción y devastación por la guerra desde principio de los años setenta.

El Sr. Myrdal, cree que la opinión internacional tiene que ser mantenida activa exigiendo la retirada de las tropas vietnamitas de Kamputchea. El también cree que las Naciones Unidas deberían supervisar la retirada y entonces celebrar elecciones generales.

El Sr. Myrdal, fue el primer europeo en visitar las bases de guerrillas en Kamputchea, desde donde se lleva a cabo la lucha contra los vietnamitas. Los guerrille-